

民生共话

代表委员热议政府工作报告

健康中国，守护人民幸福生活

本报记者 王美华 李贞 廖睿灵

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。今年政府工作报告指出，五年来，中国提升医疗卫生服务能力，深入推进健康中国行动，深化医药卫生体制改革，把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供，进一步缓解群众看病难、看病贵问题。

代表委员们表示，中国把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策，建成了世界上规模最大的医疗卫生体系。接下来，要聚焦群众在医疗等领域面临的难题，全方位全周期保障人民健康，添彩幸福生活，增进民生福祉。

推动优质医疗资源扩容下沉

城乡居民医保人均财政补助标准从450元提高到610元；住院和门诊费用实现跨省直接结算，惠及5700多万人次；推行药品和医用耗材集中带量采购，降低费用负担超过4000亿元……政府工作报告中的医疗卫生成绩单，成为连日来代表委员的热议话题。

“过去三年，为了最大程度保障人民群众生命安全和身体健康，党中央因时因势调整防疫政策，使我们避开了几波致病力较强、致死率很高的疫情流行。”全国政协委员、国家传染病医学中心主任张文宏说，基层社区卫生服务中心的医生在抗疫中承担了大量工作，建议强化基层卫生体系建设，打造平急转换、张弛有度、三级联网的医疗体系，实现三级医院和基层医院分级分层分流又相互联系。

“各地近年来不断加大基层医疗卫生机构

投入，基层医生的工作环境、待遇水平、职业发展等有了明显改善。”全国政协委员、黑龙江省政协副主席张显友说，为提高基层防病治病和健康管理能力，应创新体制机制，完善政策措施，稳定和优化基层医生队伍，解决人才“引不进、留不住”的问题。

政府工作报告提出，推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。全国人大代表、山西白求恩医院重症医学科党支部书记杨晓静认为，实现这一目标，要完善好分级诊疗体系，推动形成有序就医格局。“精准首诊是分级诊疗的前提和基础，建议由上级医院通过技能培训等方式，提高基层医护人员的诊断能力和应急处置能力，让群众在家门口就能看好病。”杨晓静说。

以“互联网+”破题分级诊疗

政府工作报告指出，五年来，中国全面

推开公立医院综合改革，持续提升县域医疗卫生服务能力，完善分级诊疗体系。不少代表委员认为，加强全民健康信息化服务体系建设，推动“互联网+医疗健康”向纵深发展，是破解分级诊疗难题的重要手段。

“得益于互联网技术，我们的诊疗服务更高效了。”全国人大代表、四川省内江市副市长张永介绍，内江近年探索创新医疗健康服务新模式，建成了市级区域互联网诊疗服务平台，开展健康咨询、就医指导、问诊复诊、开方审方、送药到家等线上诊疗服务，有效提升了群众就医的获得感。

全国政协委员、中国科学技术大学副校长杨金龙认为，“互联网+医疗健康”建设存在基础数据共享难、“智慧医院”服务能力还有差距、相关法律法规尚不健全等短板。他建议加强顶层设计，加快智慧医疗云平台建设，完善相关政策法规与监管体系。

“电子病历是居民健康档案的重要部分，为患者就医提供了必要支撑。随着技术进

步，应逐步打通医院间、地区间患者病历的‘信息孤岛’。”全国政协委员、中山大学孙逸仙纪念医院党委副书记兼副院长许可慰建议，建设全国统一的医院电子病历系统，制定技术标准、统一接口。同时，应未雨绸缪，做好电子病历信息数据规范管理和安全保障。

促进中医药传承创新发展

政府工作报告指出，五年来，中国促进中医药传承创新发展。作为中华民族的瑰宝，中医药已全面参与基本医疗卫生制度建设，融入健康中国行动，中医药服务的公平性、可及性、便利性明显增强。

“抗击疫情以来，中医药全程深度参与防控救治，为守护人民群众生命健康作出重要贡献。”全国政协委员、湖南医药学院院长何清湖说，中西医结合、中西药并用是中

国疫情防控的一大特点。他建议，加大力度培养能在基层从事医疗、预防、保健、康复等工作的中西医结合全科医生，做到“小病能治、大病能识、重病能转、慢病能管”，把优质医疗服务送到群众身边。

“中医药是祖先留给我们的宝贵财富，要继承好、发展好、利用好。”全国人大代表、清华大学医学院讲席教授程京建议，鼓励和引导开展中医药原创性、引领性科技攻关，设立具有战略性、全局性、前瞻性的国家重大科技项目，加快中医药科技创新与转化应用。加强原创基础研究，用现代科学方法和手段解读中医学原理，推进中医药与现代科学相结合。

全国政协委员、天津北辰北门医院副院长王遵来说，中医药提倡“预防为主”，融预防保健、疾病治疗和康复为一体。他提议以中医理论为基础，融合中西医技术和现代科技手段，提供全生命周期健康管理，给患者更多人文关怀。

履职故事

不断发展壮大集体经济

全国人大代表、山东省莒县岳家村社区党委书记 许传江

这两年，我的记事本上又添了不少开心事：社区新建电动车棚8处、充电位200余个，社区食堂为更多老年人免费供餐，青少年周末趣味课堂又开课了……

岳家村社区由9个村合并改建而来，刚设立时底子薄，居民日子过得拮据。那时候，我们心里都憋着一股劲：要努力让社区变好、变强！

经过多次考察研究，我们决心把发展集体经济作为攻坚的第一个“山头”。一开始，我们依靠区位优势建起购物中心等项目，以收取租金的方式实现集体收入活水长流。后来又开办企业，投资了酒店餐饮、医疗养老、文化旅游等项目，不断拓宽增收路径。

如今的岳家村社区变身“强富美”，集体资产超过10亿元，集体经济年收入超过6500万元，居民人均收入达到3.5万元。一个富有现代气息的城市社区呈现在眼前。

今年，我们将抢抓发展机遇，在医养结合、文化旅游、餐饮服务等行业上进一步提升，不断发展壮大集体经济，让大伙的幸福指数节节攀升。

(本报记者 李蕊整理)

推动建筑业高质量发展

全国政协委员、中国铁建董事长 汪建平

中国基础设施建设能力近些年飞速发展。以中国铁建为代表的建筑企业积极“走出去”，在海外建设了中老铁路、亚吉铁路、莫斯科地铁、卡塔尔世界杯体育场、援非盟非洲疾控中心等一批标志性项目，不断推进设施联通和民心相通。

今年全国两会，我建议加快推动建筑业高质量发展，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国内国际双循环的质量和水平。国内建筑业总体仍需在管理精益化、产业高端化、产品智能化、市场标准化、行业规范化上多下功夫。

下一步，建筑行业应当重点提升自主创新、价值创造、产业掌控、行业治理等各项能力，发挥中国建筑超大规模和全产业链综合优势，主动参与国际标准制定，不断提高中国技术、中国标准的国际认可度，通过打造一批“小而美”的项目，让“一带一路”建设成果惠及更多国家和地区。

(本报记者 张一琪整理)



图①：在江苏省海安市墩头镇长塔村，医生指导老人科学用药。
周强摄(人民视觉)
图②：重庆市垫江县桂阳社区卫生服务中心的药师在配制中药方剂。
孙凯芳摄(人民视觉)
图③：天津医科大学总医院的医生为患者进行线上复诊。

新华社记者 李然摄
底图：为满足群众健身需求，青海省玉树藏族自治州连续多年投资完善相关基础设施，修建足球场超过100个。图为该州治多县城南幼儿园的小朋友在练习射门。
新华社记者 张宏祥摄